

Posudek oponenta diplomové práce Karoliny Tišerové

Vybrané regionální památky severního Plzeňska ve výuce na 1. stupni základní školy

Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta, Praha 2019

Cílem magisterské diplomní práce Karoliny Tišerové je představení památek severního Plzeňska žákům prvního stupně základních škol. Jde o velmi obtížný úkol, který v sobě spojuje nutnost (alespoň určité) znalosti historie a památek (se zaměřením na západní Čechy) s velmi dobrou znalostí didaktiky, průřezových témat a problematiky kulturně-historického dědictví.

Práce je rozdělena (vedle úvodu a závěru) do čtyř částí. První stručně charakterizuje vzdělávací oblasti „Člověk a jeho svět v rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání“ (části 2.1 – 2.3). V další autorka zachycuje region severního Plzeňska se zvláštním zřetelem k mlynářství a městu Rabštejn nad Střelou (2.4 – 2.6). Třetí zahrnuje dvě exkurze tematicky spojené s výše zmíněnými tématy (Čoubův mlýn, Rabštejn nad Střelou). Čtvrtá (Přílohy) neméně důležitá část je pak tvořena pracovní listy pro zmíněné exkurze doplněné stručnou legislativou mimoškolního vzdělávání. Práce je sestavena velmi poctivě a zejména z pracovních listů vyplývá, kolik péle a pozornosti autorka své práci věnovala.

Studii je však možné vytknout i některé nedostatky. Jeden z hlavních představuje nepřilíh jasně vymezení regionu severního Plzeňska a zejména absence zdůvodnění výběru tohoto teritoria. Po etnografické, geologické, ekonomické či historické stránce totiž nelze toto území přesně vymežit. Protože se práce věnuje zejména dvěma konkrétním památkám – Rabštejnu nad Střelou a Čoubovu mlýnu, které obě leží na řece Střele, bylo by možné je vymežit středním tokem této řeky, nebo (snad nejvhodněji) spojit s dějinami panství Rabštejn, kde se obě do zrušení poddanství nacházely.

V práci dále postrádám zdůvodnění výběru obou lokalit. Čím je tak výjimečný Čoubův mlýn a čím Rabštejn nad Střelou? Pro ilustraci příběhu určité lokality by bylo (i pro žáky prvního ročníku) možná zajímavé zachycení etnické skladby Rabštejna – při sčítání roku 1930 zde žilo 98 českých a 330 německých obyvatel. Práce také postrádá ve své odborné části citace z relevantních zdrojů a opírá se jen o několik autorů (doložit by bylo třeba např. tvrzení, podle kterého byli Češi a židé po Mnichovské dohodě nuceni

opustit Rabštejn). V práci není zachycena etnicita rabštejnských židů a jejich historie také chybí.

Přes tyto dílčí nedostatky ale mohu konstatovat, že **práce splňuje též podmínky kladené na diplomové práce v příslušném oboru a doporučuji ji k obhajobě.**

Otázky k obhajobě:

- 1) Z jakého důvodu jste zvolila výše uvedené lokality?
- 2) Jaký byl osud rabštejnských židů? Kdy vznikla zdejší židovská obec, jaká byla její etnicita a osudy?

V Úvalech 2. ledna 2020

Prof. PhDr. Jan Županič, Ph.D.
Katedra občanské výchovy a filozofie
Univerzita Karlova, Pedagogická fakulta